

# 基督教會恩雨堂 2023 年 8 月 27 日崇拜講道撮要

講題：神悅納 vs 人不悅納

經文：路加福音 4:22-30

講員：蔣淑芳傳道

## 引言

耶穌宣講以賽亞書，會堂裡的人都稱讚祂，因為耶穌將神的心意說明，他們樂於領受從神而來的恩言：「主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告：被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告神悅納人的禧年。」(路 4:18-19) 但會眾人未能真正領受到主的恩典和主的工作！

## 一、不似預期，拒絕恩典

耶穌宣講完，便向在場感驚訝的人說：「今天這經應驗在你們耳中了。」眾人認識耶穌是約瑟的兒子(並非神的兒子)，是素常在他們當中生活的拿撒勒人黃毛小子！他怎可能實現神的恩言？這種拒絕態度在馬太福音 13 章 53-58 節也有類似記載：

“<sup>53</sup> 耶穌說完了這些比喻，就離開那裏，<sup>54</sup> 來到自己的家鄉，在會堂裏教訓人，甚至他們都希奇，說：『這人從哪裏有這等智慧和異能呢？<sup>55</sup> 這不是木匠的兒子嗎？他母親不是叫馬利亞嗎？他弟兄們不是叫雅各、約西、西門、猶大嗎？<sup>56</sup> 他妹妹們不是都在我們這裏嗎？這人從哪裏有這一切的事呢？』<sup>57</sup> 他們就厭棄他。耶穌對他們說：『大凡先知，除了本地本家之外，沒有不被人尊敬的。』<sup>58</sup> 耶穌因為他們不信，就在那裏不多行異能了。”

當時的人拒絕耶穌，是因為他們以自己的標準、期望和想法認為神所膏立的人不會是這樣，結果就連本來他們喜悅的話也拒絕了，於是他

們將從神而來的恩典趕走。他們對神的話一知半解，並以地上的標準去看神和祂的工作。結果恩典離開他們。相反，耶穌的母親馬利亞，她領受耶穌來臨的消息，是開放謙卑的，她將神的話存記在心，再與生活和心靈不斷對話，找出神的心意，便領受主的恩典，以《尊主頌》（路 1:46-55）來讚美神的工作。

我們對人對事有從經驗和環境而來的標準，面對神的話，我們可否將自己的標準、期望和想法，暫時縮小，將神的話存記在心，反覆思量，看清楚神在這事上的真實心意，不要將恩典趕走，不要拒絕神的愛，不要將自己的想法蓋過神。眾人以為美的事，也要好好去想，未必合神心意；要像馬利亞，尊神為大！自己和別人是次要的。

## 二、接受不到神的工作

會眾不單不悅納耶穌的身份和工作，也不悅納上主的工作，不接受神的恩典臨到外邦人，同樣是需要神的人。

神不單悅納拿撒勒會眾，將耶穌放在他們當中成長，也悅納外邦寡婦，外邦元帥。神悅納人的禧年，是悅納所有人，沒有受皮膚顏色所影響，沒有分種族和國家，也沒有因地位或權勢而有所改變；不分年齡性別，不論背景和出身；更不會因應所作的是否合祂心意，神一樣的去愛。這份博愛的心，令會堂的人心裡不舒服，他們不喜歡耶穌說實話，外邦人領受主的恩典和愛，而以色列人不在有這份恩典當中，令他們怒氣滿胸。

相反地，以利亞遇到的西頓寡婦，她相信先知話，將僅有的麵和油做餅給以利亞吃，結果他們活在神的恩典裡；她因兒子的死而復活，再一次經驗神的愛與大能，她向以利亞說：「現在我知道你是神人，耶

**和華藉你口所說的話是真的。」(王上 17:24)** 敘利亞國的元帥乃縵本不認識神，不相信先知的話，還因以利沙沒有恭迎他而怒火中燒，但後來他放下驕傲，按以利沙的話去作，痲瘋病便被治癒。乃縵向以利沙說：「看哪，我知道，除了以色列，全地沒有神……」(王下 5:15) 又說：「...僕人必不再把燔祭或祭物獻給別神，只獻給耶和華。惟有一件事，願耶和華饒恕你僕人：我主人進臨門廟在那裏叩拜的時候，他總是扶著我的手，所以我也在臨門廟叩拜。我在臨門廟叩拜的這事，願耶和華饒恕你僕人。」以利沙對他說：「你平安地回去吧！」(王下 5:17-19) 乃縵領受神的恩典，不再事奉別神，神悅納他。

### **三、與神一起工作**

今天我們的事奉應是以人為本，以神為主，所有事情最終都是將人帶到神面前，不論是傳福音、關顧探訪、崇拜服侍等等。耶穌因為神和人親自來到世上，帶著神悅納人的心去服事，進到人群中。縱然和耶穌同鄉的人不悅納祂，要將祂推落山崖，但祂沒有因此怒火中燒，相反，祂平靜地從當中行出來。神與祂同在、主的靈在祂身上，一直與耶穌同工。耶穌是為神而作工，不為人作工卻愛人。舉例說，耶穌在迦百農工作，眾人認出祂有從神而來的權柄，於是蜂擁地將需要神的人（病人和被鬼附的）帶到祂面前，但耶穌沒有停留在迦百農，要往別城去，因為祂奉差來是要傳福音。

今天我們的事奉，不要只因應人的回應和需要而去作，是因為神差遣。當我們去服事人和事之前，不要忘記，主與我們一起工作，祂的心是怎樣，祂想我們怎樣去服事。忠心去作上主差遣我們的工，平安與恩惠便會與我們一起去成就神的工，榮耀神！

## 總結

耶穌是「神的兒子」這主題貫通整個路加福音第四章，路加向讀者具體地說明神的兒子到地上來的使命。祂擁有從神而來的權柄和能力，也擁有人在生活裡的各樣需要和限制，耶穌的選擇和取向，正讓我們看見神的心意——神愛世人，神悅納人。我們要讓世人看見神的兒子奇妙的工作，不按地上的方式去作。

「在至高之處榮耀歸與神！在地上平安歸與他所喜悅的人！」(路 2:14)